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Постановка проблеми 
Обмеження прав у використанні земель є одним  

із найсуттєвіших механізмів регулювання земельних 
відносин у сучасній системі управління земельними 
ресурсами та реалізації публічних інтересів щодо 
охорони і раціонального використання природних 
ресурсів. У зв’язку зі створенням систем державного 
земельного та містобудівного кадастрів постають пи-
тання нормативно-правових, методичних, технологіч-
них та інших аспектів встановлення і реєстрації цих 
обмежень у сучасних багатоцільових кадастрах на 
основі використання ГІС-технологій.  

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій, які 

стосуються вирішення цієї проблеми 
Останніми роками спостерігається зростання 

кількості наукових досліджень та публікацій і у 
вітчизняних, і у зарубіжних фахових виданнях з 
проблематики застосування ГІС для визначення 
обмежень і розроблення земельно-касторової та місто-
будівної документації й геопросторових даних, при-
датних для реєстрації в сучасних кадастрових сис-
темах. У розвинених країнах актуальність цих завдань 
пов’язана з реформуванням кадастрової діяльності під 
впливом широкого впровадження ГІС-технологій, 
переходом від фіскального та юридичного до багато-
цільових кадастрів як складової національних інфра-
структур геопросторових даних (НІГД). Основні 
напрями реформування кадастрової сфери сформульо-
вано у відомій концепції Міжнародної федерації 
геодезистів FIG Кадастр 2014, стан реалізації якої у 
різних країнах світу висвітлено в [25]. У першому із 
шести основних положень Кадастру 2014 визначено, 
що в багатоцільовому кадастрі має відображатися 
повна правова ситуація щодо землі, зокрема публічні 
права і обмеження. В коментарях до цього положення 
зазначено, що ”зростання населення світу та розви-
ток нових технологій приводять до інтенсивного 
використання природних ресурсів, зокрема й землі. 
Керуючись соціальною необхідністю захисту природ-
них ресурсів від повного споживання, пошкодження чи 
руйнування, було визначено обмеження існуючого 
абсолютного права на користування природними 
ресурсами”. Публічні права визначаються законо-
давством країн у формі обмежень приватного права 
(регламентів) на користування природними ресур-
сами, землею включно, з метою забезпечення їх 
охорони та раціонального використання.  

Регламенти, як правило, розробляються в різних 
державних установах за видами природних ресурсів. За 
часів традиційних ”паперових технологій” велика кіль-
кість планів обмежень, що зберігалися в різних 
відомствах, породила проблему врахування обмежень 
під час реєстрації приватних прав. Це негативно впли-
вало не тільки на ситуацію з дотриманням регламентів, 
а й із захистом прав суб’єктів природокористування в 
процесі їхньої господарської та інвестиційної діяль-
ності. Особливо це проявлялося в сфері землекорис-
тування – маючи державні гарантії на зареєстровані в 
кадастрі права, власник в своїй діяльності потім 
стикався з низкою регламентних обмежень, в зонах 
впливу яких розташована його власність.  

Завдяки застосуванню ГІС-технологій у сфері прос-
торового планування та зонінгу паперові схеми обме-
жень і плани зонінгу перетворилися на цифрові 
картографічні моделі, що зробило їх доступними для 
широкого кола зацікавлених осіб в мережі Інтернет, а 
головне – створило економічно прийнятні технологічні 
умови реєстрації їх у базах геопросторових даних 
геоінформаційних систем сучасних кадастрів. За концеп-
цією Кадастру 2014 зони обмежень отримають статус 
юридичних земельних об’єктів, що підлягають обов’яз-
ковій реєстрації у багатоцільовому кадастрі.  

У [23] як ”кращу практику” створення інформа-
ційної кадастрової системи з реєстрацією обмежень 
(Cadastre on Public-Law Restrictions або PLR-Cadastre) 
наведено досвід Швейцарії, де попередні дослідження 
виявили існування близько 150 можливих видів 
обмежень. З урахуванням технічних можливостей та 
політичної доцільності в PLR-Кадастрі Швейцарії 
тепер обмежилися реєстрацією 17 видів регламентних 
зон. Технічно і концептуально PLR-Кадастр ґрунту-
ється на тих самих принципах, що і традиційний 
кадастр. Для кожної із 17 регламентних зон модель 
даних повинна бути узгоджена і визначена. Зони 
кожного виду обмежень реєструються в окремому 
шарі даних, що дає змогу чітко визначити потім усі 
обмеження й обов'язки для кожної земельної ділянки. 
Елементи PLR-кадастру створюються з дотриманням 
чотирьох принципів “концепції спільної інтеграції 
даних”, що прийняті для досягнення інтероперабель-
ності геопросторових даних у НІГД Швейцарії.  

Варто звернути увагу на досвід створення 
багатоцільового кадастру в Естонії, в якому вперше 
поміж кадастрів країн “пострадянського простору” 
реалізовано базу даних обмежень землекористування 
на територію усієї країни [24].  

Практично у всіх країнах Європейського Союзу 
завершується перехід до багатоцільових кадастрів 
типу Кадастр 2014, інтенсивно ведуться роботи зі 
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створення Європейської інфраструктури геопросто-
рових даних INSPIRE [25]. Тематичні розділи щодо 
зон обмежень та охоронних зон увійшли до першо-
чергових інформаційних ресурсів INSPIRE. Для них 
розроблено докладні технічні специфікації з концеп-
туальними моделями даних, каталогами класів об’єктів, 
правилами цифрового опису, правилами картографу-
вання та вимогами до метаданих, якості та технології 
збирання даних [23]. 

Підвищений інтерес до проблеми обмежень прав у 
вітчизняних дослідженнях і публікаціях зумовлений 
формуванням Державного земельного кадастру (ДЗК), 
в якому відомості про обмеження теж підлягають 
обов’язковій реєстрації [1, 2, 4]. Цьому також сприяло 
прийняття нових нормативно-правових актів у сфері 
регулювання містобудівної діяльності, настанови про 
склад і зміст плану зонування території (зонінгу) та 
створення сучасного містобудівного кадастру [3, 5, 6].  

У списку літератури до цієї статті наведено далеко 
не повний перелік останніх публікацій з пробле-
матики, що розглядається, а вибрано найтиповіші для 
характеристики сучасних напрямів досліджень.  
У монографії [11] сформульовано теоретичні засади 
зонування земель в Україні, в працях [10, 16, 20] 
проаналізовано правові аспекти землекористування в 
зонах обмежень та напрями удосконалення законо-
давства в цій сфері, в [12, 14, 18, 19, 21, 22] розглянуто 
питання удосконалення методичного і технологічного 
забезпечення визначення зон обмежень з урахуванням 
особливостей окремих видів режимоутворюючих 
об’єктів та із застосуванням новітніх технологій 
отримання їх просторових характеристик, праці [13, 
15, 17] стосуються використання ГІС-технологій для 
моделювання зон обмежень для окремих видів РО. 

У [8, 9] автори зробили першу спробу у вітчиз-
няній практиці системно підійти до питання інтегру-
вання даних та картографічних матеріалів планів 
земельно-господарського устрою в населеному пункті, 
різних видів містобудівної, землевпорядної, земле-
оцінювальної документації та даних земельно-кадаст-
рової інвентаризації для зонінгу території із застосу-
ванням ГІС-технологій.   

 
Невирішені частини загальної проблеми  
Загалом публікації у вітчизняних фахових видан-

нях характеризуються пошуком науковців та прак-
тиків технічних і технологічних шляхів вирішення 
складної й актуальної для України проблеми ство-
рення великого обсягу геопросторових даних для 
реєстрації в системі ДЗК юридично та соціально-
економічно значущого об’єкта – зон обмежень у 
використанні земель в умовах постійного дефіциту 
ресурсів та відсутності:  

електронних реєстрів режимоутворюючих об’єктів з 
їх просторовими характеристиками;  

актуальної планувальної містобудівної й земле-
впорядної документації щодо цих об’єктів та зон 
обмежень навколо них;  

актуальної цифрової топографічної основи, що 
охоплює усю територію країни; 

належного нормативного, інституційного та 
фінансового забезпечення, необхідного для виконання 

великого обсягу робіт зі створення реєстру із сотнями 
тисяч режимоутворюючих об’єктів (табл. 1) та зонами 
обмежень навколо них для території всієї країни з 
площею близько 603,7 тис. км2. 

 
Постановка завдання проблеми 
На основі інфраструктурного підходу обґрун-

тувати принципи організації виробництва геопросто-
рових даних про обмеження у використанні земель 
для системи багатоцільового земельного кадастру 
України, сформулювати основні першочергові завдан-
ня та розробити концептуальні моделі бази даних для 
реалізації наскрізної геоінформаційної технології 
виробництва й реєстрації у системі ДЗК профільних 
наборів геопросторових даних зон обмежень прав 
землекористування.  

  
Виклад основного матеріалу  
Нормативно-правові аспекти зонування. Право 

користування земельною ділянкою – юридично забез-
печена можливість суб'єкта здійснювати господарське 
та інше безпосереднє використання земельної ділянки 
з метою отримання доходів та інших матеріальних і 
нематеріальних благ від корисних властивостей землі. 
Але права землекористувача не є абсолютними, вони є 
частиною системи прав, обов'язків та обмежень  
(рис. 1). Відповідно до ч. 7 ст. 41 Конституції України 
використання власності не може завдавати шкоди 
правам, свободам та гідності громадян, інтересам 
суспільства, погіршувати екологічну ситуацію й 
природні якості землі.  

 

 
 

Рис. 1. “Права – Обов’язки – Обмеження”  
в землекористуванні 

 
Поміж принципів обмежень прав на землю можна 

виділити такі: допустимість обмеження права влас-
ності лише у суспільних інтересах; справедлива 
компенсація власникам збитків; встановлення обме-
жень на підставі й у межах закону; рівність усіх 
власників перед обмеженнями; судовий захист права 
власності. Отже, головним принципом регулювання 
земельних відносин є забезпечення паритету приват-
них і суспільних інтересів. 

Одним із основних механізмів реалізації обме-
ження прав є встановлення зон особливого режиму 
використання земель (ЗОРЗ). Особливий режим – це 
режим землекористування, що обмежує ті або інші 
види господарської (або) правової діяльності на тери-
торії зон особливого режиму землекористування, з 
метою гарантування прав власників землі, захисту 

Права: 
реєстрація та охорона власності

Обмеження: 
планування  
та контроль 

землекористування 
і забудови 

земельної ділянки 

Обов’язки: 
соціальні та етнічні 
зобов’язання щодо 
екологічної стійкості  

і безпечного 
землекористування 
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населення від шкідливого впливу промислових та 
інших об'єктів, що мають спеціальний режим 
виробничої діяльності. 

Зазвичай ЗОРЗ встановлюються навколо режимо-
утворюючих об’єктів. В Законі України “Про 
державний земельний кадастр” визначено поняття 
режимоутворюючого об'єкта (РО) – “об'єкт природ-
ного або штучного походження (водний об'єкт, 
об'єкт магістральних трубопроводів, енергетичний 
об'єкт, об'єкт культурної спадщини, військовий 
об'єкт, інший визначений законом об'єкт), під яким 
та /або навколо якого у зв'язку з його природними або 
набутими властивостями згідно із законом встанов-
люються обмеження у використанні земель” [2].  

 
Таблиця 1  

Статистичні дані деяких видів  
режимоутворюючих об’єктів  

на території України 
 

Назва об’єкта / характеристики Значення 
Кількість річок 3039 
Протяжність річок понад 100 тис. км 
Кількість озер 6904 
Загальна площа озер 61, 72 км 2 
Кількість ставків  22, 3 тис 
Загальна площа ставків 170 тис га 
Протяжність магістральних 
трубопроводів, з них: 

45 725 км 
(п’яте місце в світі) 

– газопроводи 37 000 км 
– нафтопроводи 4 514 км 
– нафтопродуктопроводи 4 211 км 
Протяжність повітряних та кабельних 
ЛЕП 6 – 750 кВ 

понад 1 млн. км 

Протяжність головних колій залізниці 21640, 4 км 
(третє місце в 

Європі) 
Кількість пром. підприємств 55 тис 
Кількість населених пунктів, що мають 
об’єкти культурної спадщини (ОКС)  

 
близько 9 400 

Загальна кількість ОКС, що потребу-
ють дослідження та взяття на облік 

 
понад 70 тис 

Кількість населених пунктів, внесених 
до списку історичних населених місць  

 
401 

Природоохоронні території (біосферні 
заповідники, природні заповідники, 
природні парки, природні пам’ятки, 
заказники тощо), разом 

 
83 774 об’єктів,  
(загальна площа 
ПЗФ 2,8 млн. га) 

 
Система встановлення ЗОРЗ, формування, реєст-

рації та використання даних про ці обмеження в 
Україні характеризується наявністю таких проблем:  

– велика загальна кількість видів РО; 
– фрагментованість нормативно-правового забезпе-

чення щодо порядку встановлення ЗОРЗ, оскільки ця 
сфера регулюються кількома законами України та 
багатьма галузевими нормами і правилами за видами РО; 

– орієнтованість вимог нормативних документів на 
традиційні (паперові) технології розроблення земельно-
кадастрової та планувальної документації. 

У Порядку ведення ДЗК [4] визначено перелік 
відомостей про обмеження у використанні земель, що 
вносяться в систему ДЗК [5]: 

1) назва та код (номер) обмеження (загалом і за 
окремими контурами); 

2) контури обмеження з координатами їх пово-
ротних точок та довжиною; 

3) площа обмеження (загалом і за окремими 
контурами); 

4) перелік заборонених видів діяльності та обов'яз-
ків щодо вчинення певних дій з посиланням на 
нормативно-правові акти, згідно з якими встановлено 
обмеження, строк дії обмеження; 

5) опис режимоутворюючого об'єкта (за його наяв-
ності), а саме: найменування; контури меж режимо-
утворюючого об'єкта з координатами поворотних 
точок та довжиною; площа (загалом і за окремими 
контурами); характеристики, що зумовлюють встанов-
лення обмеження; 

6) інформація про документи, на підставі яких 
встановлено обмеження (назва, дата та номер рішення 
про затвердження документації із землеустрою, за 
якою встановлено обмеження, найменування органу, 
що його прийняв, дата, з якої діє обмеження), елект-
ронні копії таких документів. 

Зауважимо, що ні в цьому Порядку, ні в інших 
нормативних документах, зокрема у Тимчасових 
методичних вказівках [7], не визначено вимоги щодо 
точності визначення координат контурів режимоутво-
рюючих об’єктів та контурів зон обмежень, масштабів 
вихідних топографічних карт та масштабів створю-
ваних кадастрових карт і планів обмежень і обтяжень 
щодо використання земель. На практиці графічна 
частина землевпорядної та/або містобудівної докумен-
тації щодо встановлення меж зон обмежень розроб-
ляється як схеми обмежень у різних масштабах від  
1: 10 000 до 1:1 000 залежно від площі території 
об’єкта зонування (карта міста загалом або план 
окремого підприємства чи господарства). Зазвичай ця 
документація (особливо для великих міст і територій 
районів) розробляється без урахування координат меж 
земельних ділянок через їх відсутність та/або 
складність процедури і відомчі бар’єри їх отримання в 
центрі ДЗК, навіть після опублікування публічної 
кадастрової карти України на геопорталі центру ДЗК. 

 
ГІС-технологія підготовки цифрових моделей 

ЗОРЗ на основі наявних картографічних доку-
ментів. Зважаючи на низьку актуальність та схема-
тичність подання зон на наявних картографічних 
матеріалах, ГІС-технологія створення цифрових 
моделей ЗОРЗ на їх основі, окрім традиційних етапів 
сканування та векторизації контурів РО та контурів 
ЗОРЗ, передбачає додаткові операції з уточнення 
координат точок векторних моделей контурів на 
основі актуальних кадастрових планів з межами 
земельних ділянок і топографічних планів великих 
масштабів, наприклад, 1:2 000 для сільських населе-
них пунктів та 1:500 для міст. Для ілюстрації змісту й 
результату цих операцій на рис. 2 подано приклад 
уточнення вихідної векторної моделі контуру зони 
охорони історико-культурної пам’ятки за об’єктами 
кадастрового і топографічного плану. 

Lviv Polytechnic National University Institutional Repository http://ena.lp.edu.ua



Cучасні досягнення геодезичної науки та виробництва, випуск ІІ (30), 2015 

 

64 

       
 

                                                 а                                                                                                                   б 
 

Рис. 2. Приклад уточнення і топологічного узгодження меж зони охорони історико-культурної пам’ятки: 
а – фрагмент суміщення векторної моделі охоронної зони з матеріалів Генплану міста у масштабі 1:10 000  

з топографічним планом та межами земельних ділянок (контури синього кольору) в масштабі 1:500;  
б – фрагмент контуру зони охорони з уточненою і топологічно узгодженою геометрією  

на основі контурів меж земельних ділянок 
 
Цю традиційну ГІС-технологію формування век-

торних моделей даних доцільно використовувати для 
переведення інформації з наявних паперових карт і 
планів у цифрові моделі ЗОРЗ. Але, як констатовано у 
вступній частині цієї статті, документація із земле-
устрою та містобудівна документація щодо зонування 
земель і територій застаріла, а для більшості режимо-
утворюючих об’єктів відсутня взагалі. Це зумовлює 
актуальність завдань застосування ГІС-технологій для 
оновлення та/або розроблення документації та ство-
рення геопросторових даних ЗОРЗ.  

 
Нова парадигма застосування ГІС у земельно-

кадастровій діяльності. Формулюючи принципи 
вирішення цього завдання, передусім, звернемо увагу 
на зміну парадигми в застосуванні ГІС для розроб-
лення містобудівної та земельно-кадастрової докумен-
тації. Зміст цієї нової парадигми визначено у поло-
женнях Кадастру 2014 з використанням метафоричних 
формулювань [25]:  

Положення 3. Кадастрова картографія помре. 
Хай живе моделювання!  

Положення 4. Принцип “Папір + олівець = кадастр” 
має зникнути. 

В коментарях до цих положень зазначено, що  
ГІС-технологія буде нормальним інструментом для 
кадастрової роботи. Реальні малозатратні рішення 
можливі, тільки коли ця технологія підтримується 
гнучкими адміністративними процедурами. 

Розвинені країни, країни, що розвиваються, та 
країни, що перебувають у перехідному періоді, потре-
бують моделей можливих ситуацій для вирішення 
проблем населення, навколишнього середовища та 
раціонального землекористування. 

Сучасний кадастр має забезпечувати базову 
інформаційну модель. Землевпорядники всього світу 

повинні мислити моделями та користуватись сучас-
ними технологіями, щоб керувати ними. 

Ключовим у цій новій парадигмі кадастрової 
діяльності є первинність геопросторового моделювання 
об’єктів кадастрового обліку із застосуванням ГІС для 
розроблення містобудівної та земельно-кадастрової 
документації. Інакше кажучи, цільовим продуктом діяль-
ності мають стати не кадастрові карти і плани, а 
геопросторові моделі реальних об’єктів, що реєстру-
ються у базах даних кадастрових ГІС. Паперові кадаст-
рові карти і плани не зникають, вони перетворюються на 
результат звернення до бази геопросторових даних із 
застосуванням ГІС для їх виробництва. 

Важливою складовою зазначених “гнучких адмі-
ністративних процедур” є стандарти й технічні регла-
менти, що регулюють застосування нових ГІС-техно-
логій для моделювання, в яких, зокрема, визначаються 
не тільки і не стільки вимоги до паперових карт і 
планів земельно-кадастрової документації, а перед-
усім технічні специфікації моделей геопросторових 
даних з каталогами класів об’єктів, з правилами та 
вимогами до структури, форматів, точності й тополо-
гічної узгодженості координатних описів об’єктів та 
інші деталі й процедури забезпечення належної якості 
даних, і створюються умови для досягнення їх інтеро-
перабельності. Як ми уже зазначали, прикладом таких 
нормативних документів є технічні специфікації 
проекту INSPIRE, що ґрунтуються на концепціях 
комплексу міжнародних стандартів ISO 19100 
“Географічна інформація/геоматика”.  

Варто наголосити, що сучасні нормативно-правові 
документи України в сфері містобудівної діяльності 
більшою мірою відповідають новій парадигмі застосу-
вання ГІС, порівняно із документами, що регулюють 
земельно-кадастрову діяльність. Так, у Законі України 
“Про регулювання містобудівної діяльності” [3] 
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безпосередньо визначено норму, що містобудівна 
документація розробляється на паперових і електрон-
них носіях на оновленій картографічній основі у 
цифровій формі як набори профільних геопросторо-
вих даних у Державній геодезичній системі координат 
УСК-2000 і єдиній системі класифікації та кодування 
об'єктів будівництва для формування баз даних 
містобудівного кадастру, а профільні геопросторові 
дані не пізніше ніж через 30 робочих днів після 
затвердження містобудівної документації вносяться 
до містобудівного кадастру відповідного рівня.  

У настанові про склад та зміст плану зонування 
території [6] визначено норму, що зонінг розробляється 
із застосуванням ГІС-технологій у цифровій формі на 
актуалізованій картографічній основі деталізації 
об’єктового складу в масштабі 1:2 000. Для графічних 
елементів зонінгу встановлюються зв’язки з місто-
будівними регламентами з посиланням на текстову 
частину. Аналогові графічні матеріали схеми зону-
вання території роздруковують у масштабі генераль-
ного плану населеного пункту (від 1:10 000 до 1:2 000 
залежно від величини населеного пункту). 

Отже, розроблювачі нормативних документів 
чітко визначили вимоги до просторового розрізнення 
(точності) цифрової моделі об’єктів зонінгу, яка є 
первинним цільовим результатом зонування території, 
та вимоги до її картографічного подання в складі 
містобудівної документації. Не обтяжуватимемо стат-
тю й читача порівняннями та пошуком аналогічного 
розуміння та аналогічних норм у технічних регла-
ментах земельно-кадастрової діяльності, але їх або 
немає або визначення їх нечіткі і допускають неодно-
значне їх тлумачення. 

 
Концептуальні засади моделювання ЗОРЗ. Зони 

обмежень переважно встановлюються як певна буфер-
на зона нормативно визначених розмірів відносно меж 
території або конструктивних ліній штучних споруд 
режимоутворюючих об’єктів. Формування буферних 
зон навколо просторових об’єктів належить до класич-
них задач геоінформаційного моделювання, котре 
формально можна подати як операційну функцію 
буферного аналізу: 

ЗОРЗ => БЗ => FGIS (RO_Type, RO_Param,

 RO_Brd [, RO_CL], LZ, SP)
,    (1) 

де ЗОРЗ – контури зони, що створюється як буферна 
зона БЗ; FGIS – функції ГІС для побудови буферної 
зони залежно від: типу режимоутворюючого об’єкта 
RO_Type та певної сукупності його характеристик 
RO_Param, що містять дані про категорію РО 
(наприклад, потужність виробництва, діаметр трубо-
проводу тощо); RO_Brd – межа просторової локалі-
зації РО та, можливо, його конструктивних ліній 
RO_CL, що визначені у нормативних документах, як 
лінії відліку для побудови ЗОРЗ (наприклад, осьова 
лінія трубопроводу або лінії проекції крайніх дротів 
високовольтної ЛЕП тощо); LZ – нормативний розмір 
зони; SP – підмножина додаткових функцій геопрос-
торового аналізу, які можуть бути застосовані в 
процесі моделювання залежно від типу РО, зокрема: 

– аналіз морфологічних особливостей рельєфу, 
наприклад, для моделювання прибережних захисних 
смуг водних об’єктів; 

– багатофакторний аналіз, наприклад природно-
ландшафтних показників для визначення ЗОРЗ для 
ландшафту, що охороняється; 

– аналіз просторового розподілу об’єктів, нап-
риклад, об’єктів культурної спадщини під час вста-
новлення зон їх охорони та інше. 

Можна виділити такі основні завдання для реалі-
зації операційної функції (1) в середовищі інструмен-
тальної ГІС: 

– формування комп’ютерної бази нормативних 
даних (БНД) на основі нормативно-правових докумен-
тів, технічних регламентів та методик щодо встанов-
лення ЗОРЗ; 

– розроблення бази формалізованих знань щодо 
правил встановлення ЗОРЗ навколо РО різних видів з 
використанням бази даних РО та функцій геопросто-
рового аналізу; 

– створення бази геопросторових даних РО; 
– розроблення (за необхідності) додаткових спе-

ціалізованих програмних засобів для моделювання 
ЗОРЗ, автоматизації підготовки й випуску відповідної 
документації та обмінного файла для подання даних 
ЗОРЗ на реєстрацію в кадастровій системі. 

У концептуальній моделі БНД ГІС-моделювання 
ЗОРЗ (рис. 3) враховано реальну ситуацію, що скла-
лася в нормативно-правовому та нормативно-техніч-
ному забезпеченні встановлення ЗОРЗ.  

 

 
 

Рис. 3. UML-діаграма концептуальної моделі бази 
нормативних даних ГІС-моделювання ЗОРЗ 

 
Для кожного виду режимоутворюючих об’єктів 

може існувати декілька нормативних документів, що 
визначають розміри ЗОРЗ, наприклад, для певного 
виду РО у відповідному Законі України визначено 
граничні розміри зон, а в порядку (правилах, 
методиках), що затверджується постановою Кабінету 
Міністрів або галузевим розпорядним документом 
центрального органу виконавчої влади, розміри зон 
можуть диференціюватися залежно від групи та 
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категорії РО, з урахуванням його розмірів, потужності 
або рівня потенційно небезпечного впливу на дов-
кілля. Фізичну реалізацію БНД доцільно виконати в 
середовищі універсальної системи керування базами 
даних (СКБД), що допускає її крос-платформне пов-
торне використання в середовищі різних інструмен-
тальних ГІС. Ця вимога зумовлена тим, що створення 
БНД ГІС моделювання ЗОРЗ є доволі трудомістким 
завданням, оскільки потребує систематизації, упоряд-
кування декількох десятків нормативно-правових та 
нормативно-технічних документів для понад сотні 
видів і категорій режимоутворюючих об’єктів. 

БНД повинна бути інформаційним ресурсом, що 
централізовано підтримується, оновлюється і викорис-
товується в системі багатоцільового кадастру та 
постачається зацікавленим підприємствам, що залуча-
ються до створення наборів геопросторових даних 
ЗОРЗ у складі містобудівної та земельно-кадастрової 
документації.  

Для ГІС-моделювання ЗОРЗ необхідно також 
реалізувати відповідну базу геопросторових даних 
(БГД ЗОРЗ) з простою логічною структурою (рис. 4). 

 

 
 

Рис. 4. UML-діаграма концептуальної моделі бази 
геопросторових даних РО та ЗОРЗ 

 
Для організації логічних зв’язків кожний просто-

ровий об’єкт БГД ЗОРЗ має унікальний ідентифіка-
ційний атрибут ТОІД. Основним інформаційним 
ресурсом БГД ЗОРЗ є реєстр режимоутворюючих 
об’єктів (Реєстр РО), в якому за типом просторової 
локалізації виділено підкласи площинних (території, 
будівлі), лінійних (лінійні споруди інфраструктури, 
річки) і точкових (наприклад, окремих джерел 
викидів) режимоутворюючих об’єктів. Кожний РО з 
площинним або лінійним типом локалізації може мати 
конструктивні лінії, відносно яких визначають роз-
міри та контури ЗОРЗ. Для кожного РО може бути 
встановлено одну або більше ЗОРЗ з різними регла-

ментами землекористування, наприклад, зони санітар-
ної охорони курортів з різними режимами.  

Звернемо увагу, що для всіх просторових об’єктів 
передбачено записи метаданих про якість геопросто-
рових даних, зокрема про точність визначення коор-
динат контурів РО, конструктивних ліній та контурів 
ЗОРЗ. Це дуже важлива характеристика ЗОРЗ, оскіль-
ки йдеться про точність визначення меж юридично 
значущих об’єктів земельного кадастру. Вимоги до 
точності визначення просторового місцеположення 
меж зони повинні бути чітко встановлені у відповід-
них нормативних документах та суворо дотримува-
тися під час моделювання в ГІС. Збільшення розмірів 
зони порівняно з нормативними може призвести до 
збільшення кількості земельних ділянок та площі 
земель, на яких обмежується певна господарська 
діяльність. А зменшення розмірів ЗОРЗ призводить як 
до збільшення негативного впливу РО на людей, 
довкілля або продукцію виробництва, так і до погір-
шення умов безпечної експлуатації власне режимо-
утворюючого об’єкта. Очевидно, що обґрунтування 
вимог до точності координат меж ЗОРЗ – це пошук 
компромісу між вартістю отримання даних з 
належною якістю та практичною доцільністю певного 
рівня точності для конкретних видів і категорій РО. 

 
Інфраструктурний підхід – ключовий принцип 

організації успішної роботи. Під час обґрунтування 
доцільності інфраструктурного підходу до вироб-
ництва й використання геопросторових даних у 
багатьох публікаціях, незалежно від країни, поміж 
інших чинників наголошують на трьох основних, 
котрі метафорично названі “симптомами пташиного 
грипу” геопросторових даних: 1) постійний дефіцит 
коштів; 2) значне дублювання робіт; 3) низька якість і 
несумісність даних. Впровадження концепцій НІГД 
допомагає подолати цю “небезпечну хворобу” на 
основі організації скоординованого спільного вироб-
ництва й використання геопросторових даних з 
дотриманням єдиних стандартів та угод виробництва, 
взаємодії та доступу до даних у мережі Інтернет. 
Реалізацію інфраструктурного підходу в сучасному 
багатоцільовому кадастрі проілюстровано на схемі 
процесу виробництва, постачання й використання 
геопросторових даних у PLR-Кадастрі Швейцарії  
(рис. 5 [25] в перекладі та модифікації ЛА).  

 

 
Рис. 5. Схема процесу формування й використання 

геопросторових даних PLR-Кадастру  
на засадах інфраструктурного підходу 
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Копії оригінальних даних надають у кадастрову 
систему різні профільні виробники, які створюють ці 
дані згідно зі своїми галузевими обов’язками, потре-
бами і повноваженнями, але з дотриманням таких 
чотирьох принципів загальної концепції інтеграції 
геопросторових даних [25]: 

1) дотримання правової та/або інституційної 
незалежності зацікавлених сторін; 

2) використання стандартизованої концепції моде-
лювання даних; 

3) визначення нелогічних (просторових) відно-
шень між об'єктами різних тем здійснюється у 
прикладних системах лише на основі географічного 
положення об’єктів та просторового аналізу; 

4) використання єдиного базового набору геопрос-
торових даних (єдиної цифрової топографічної основи 
в єдиній системі координат). 

Кожне відомство чи державна установа в межах 
свої повноважень підтримує ведення реєстрів об’єктів 
та баз геопросторових даних у певній галузі (видо-
вому кадастрі), постачає та забезпечує безпереш-
кодний доступ до метаданих і даних усім зацікав-
леним суб’єктам інформаційної взаємодії. Це відпо-
відає одному із ключових загальних принципів ство-
рення інформаційних систем – інформація повинна 
реєструватися якнайближче до джерела інформації, 
щоб уникнути її спотворення та втрати актуальності. 
Саме за такого підходу можна забезпечити ефективне 
виробництво, підтримання в актуальному стані та 
використання якісних геопросторових даних про сотні 
тисяч режимоутворюючих об’єктів на території 
України, створення та реєстрацію зон обмежень в 
багатоцільовому кадастрі. 

 
Висновки 
Зони особливого режиму використання земель під-

лягають обов’язковій реєстрації в сучасних багатоцільо-
вих кадастрах. В умовах України це потребує створення 
електронного реєстру для понад трьохсот тисяч режи-
моутворюючих об’єктів різних видів та формування 
наборів геопросторових даних ЗОРЗ для них.  

Моделювання ЗОРЗ для більшості типів режимо-
утворюючих об’єктів належить до класичної задачі 
буферного аналізу, що зумовлює особливу доцільність 
застосування ГІС у цій сфері.  

Ефективно вирішити цю складну й актуальну  
для України прикладну проблему можливо за умов 
дотримання інфраструктурного підходу до вироб-
ництва геопросторових даних, скоординувавши діяль-
ність профільних підприємств для створення й під-
тримання в актуальному стані електронних реєстрів 
режимоутворюючих об’єктів та ЗОРЗ за окремими 
видами РО з використанням єдиної бази нормативних 
документів, єдиної цифрової топографічної основи та 
дотриманням єдиних технічних регламентів геоінфор-
маційного моделювання ЗОРЗ та постачання копій 
наборів даних для реєстрації обмежень в системи ДЗК.  

Інші інституційні й технологічні рішення призве-
дуть до неминучого дублювання робіт, погіршення 
якості геопросторових даних та оперативності їх 
оновлення. 
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